
Συναρτήσεις (ενσωματωμένες) 
1. Γενικά 
Η ΓΛΩΣΣΑ έχει ενσωµατωµένες συναρτήσεις τις ΗΜ(χ), ΣΥΝ(χ), ΕΦ(χ), Τ_Ρ(χ), ΛΟΓ(χ), Ε(χ), 
Α_Μ(χ), Α_Τ(χ) (σελ. 153) 


Μπορώ να χρησιµοποιήσω τις συναρτήσεις σε Αλγόριθµο/Ψευδογλώσσα; 
ΝΑΙ: Η ψευδογλώσσα είναι µια λιγότερο αυστηρή γλώσσα προγραµµατισµού, δηλαδή δεν είµαστε 
υποχρεωµένοι να περιοριστούµε σε συγκεκριµένες διαθέσιµες εντολές και βιβλιοθήκες.

Άρα λοιπόν, µπορούµε εύκολα να χρησιµοποιήσουµε τις ενσωµατωµένες συναρτήσεις της ΓΛΩΣΣΑ 
και στην ψευδογλώσσα. Στην περίπτωση της «ρίζα», µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε και τα δύο, 
αλλά θα προτιµήσουµε την ρίζα(χ), εφόσον αναφέρεται και στο παράδειγµα του τετραδίου µαθητή. 


Ορολογία: παράµετρος και «επιστροφή»  
Σε κάθε συνάρτηση f(x) πάντα λέµε ότι έχει ως παράµετρο το χ, και επιστρέφει µια τιµή f. 


Παραδείγµατα:  

β <- Α_Μ(α) 


«Η µεταβλητή β θα πάρει την τιµή που θα επιστρέψει η συνάρτηση Α_Μ αν ως παράµετρο δώσω 
το α» 

Ή αλλιώς 

«Αν δώσω το 5.8 ως παράµετρο στην συνάρτηση Α_Μ, αυτή θα επιστρέψει 5» 


Εκφράσεις ως παράµετροι  
Σε µια συνάρτηση µπορώ να βάλω ως παράµετρο µια ολόκληρη έκφραση π.χ.: 

γ <- Τ_Ρ(α^2 + β^2) 


Εµφώλευση συναρτήσεων  
Εµφώλευση συναρτήσεων έχουµε όταν βάζουµε σε µία συνάρτηση µέσα σε µία άλλη, π.χ. 

Τ_Ρ(Α_Τ(χ))




2. ΗΜ() ΣΥΝ() ΕΦ() 
Εδώ το χ µπορεί να είναι ένας πραγµατικός αριθµός που είναι σε µοίρες. 

Παραδείγµα: Να γραφούν οι τριγωνοµετρικές συναρτήσεις των 30 µοιρών 

χ <- 30 

ΓΡΑΨΕ ΗΜ(χ) 

ΓΡΑΨΕ ΣΥΝ(χ) 

ΓΡΑΨΕ ΕΦ(χ) 


Θα εµφανίσει: 

0.50  
0.87  
0.58 


ΠΡΟΣΟΧΗ: Δεν υπάρχει συνάρτηση που υπολογίζει συνεφαπτοµένη! 


3. Α_Μ() Α_Τ() Τ_Ρ() 
Α_Μ(χ)  
Με την Α_Μ, υπολογίζεται το ακέραιο µέρος ενός αριθµού αν είναι πραγµατικός. Αν είναι ακέραιος 
επιστρέφει τον ίδιο τον αριθµό. 

Για παράδειγµα το Α_Μ(5.8) θα επιστρέψει 5, όµως και το Α_Μ(5) θα επιστρέψει 5. Το Α_Μ(0.9) θα 
επιστρέψει 0. 


Α_Τ(χ)  
Με την Α_Τ υπολογίζεται η απόλυτη τιµή του χ. Αν ο χ λοιπόν είναι -5 τότε θα επιστραφεί το 5. 


Τ_Ρ(χ)  
Με την Τ_Ρ υπολογίζεται η τετραγωνική ρίζα. Αν ο χ είναι 9 τότε το αποτέλεσµα θα είναι 3.  

ΠΡΟΣΟΧΗ: Αρνητικός χ 

Όπως γνωρίζετε από τα µαθηµατικά, δεν γίνεται να υπολογίσουµε την τετραγωνική ρίζα ενός 
αρνητικού αριθµού. Έτσι λοιπόν και στους αλγορίθµους µας, το να επιχειρήσουµε να 
υπολογίσουµε την ρίζα αρνητικού αριθµού θεωρείται όχι απλά λάθος, αλλά παραβαίνει και το 
κριτήριο της «Καθοριστικότητας». 


Μπορούµε αντί για: 

Διαβασε χ 

ρχ <- Τ_Ρ(χ) 


Να γράφουµε: 

Διαβασε χ 

ρχ <- Τ_Ρ(Α_Τ(χ)) 


Ή να βάζουµε ΑΝ 

Διαβασε χ 

Αν χ>=0 τότε 

  ρχ <- Τ_Ρ(χ) 




αλλιώς 

  Εµφάνισε ‘Δεν είναι δυνατός ο υπολογισµός ρίζας αρνητικού αριθµού´

Τέλος_αν


4. ΛΟΓ() Ε() 
ΛΟΓ(χ) 
Η συνάρτηση ΛΟΓ(χ) επιστρέφει τον υπολογισµό του φυσικού λογαρίθµου του χ.

Τί είναι λογάριθµος; 
Ο λογάριθµος µας λέει πόσες φορές πρέπει να πολλαπλασιάσω έναν αριθµό (βάση) µε τον εαυτό 
του έτσι ώστε να προκύπτει το χ.


Άν το  τότε το  είναι ο λογάριθµος του x µε βάση το b, και γράφεται .


Παράδειγµα:




Τί είναι φυσικός λογάριθµος; 
Έχει βάση το e, µια µαθηµατική σταθερά µε την τιµή ~2.72. (όπως το π είναι ~3.14). Ο φυσικός 
λογάριθµος γράφεται συνήθως ln(x).


Άν λοιπόν ψάχνουµε το ΛΟΓ(7.40) τότε ψάχνουµε το ln(7.40) και θα πρέπει να βρούµε πόσες 
φορές πρέπει να πολλαπλασιάσω το e µε τον εαυτό του για να προκύψει 7.40.


Εδώ τυχαίνει το 2.72∗2.72=7.40 οπότε το ΛΟΓ(7.40) θα επιστρέψει 2.


Ε(χ) 
Η συνάρτηση  ονοµάζεται εκθετική και είναι αντίστροφη του φυσικού λογάριθµου 
(παραπάνω).

Στην εκθετική συνάρτηση υψώνουµε το e στο x. Άν το x είναι 2 τότε το αποτέλεσµα είναι ~7.40:


χ <- 2

ΓΡΑΨΕ Ε(χ)


θα εµφανίσει 7.40

x = by y logbx

log101000 = 3

y = ex
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